



## 创新教育改革理念 开拓绵中发展境界

### ——绵阳中学教育改革实践巡礼

党的十八大以来,随着全面深化改革的不断推进,教育改革呈现出蔚然一新的气象。绵阳中学以改革创新激发教育活力,以绿色健康引领教育风尚,以全面育人提升教育境界,以开放共享促进教育高位精进,努力创办人民满意的有品位的学校,以崭新姿态向绵阳中学建校60周年献礼,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

#### 理念创新：“四个全力”着力内涵发展

教育理念是一所学校的灵魂,为学校的发展指明了方向。绵阳中学与时俱进,改革创新,以新理念促进新发展。

学校以“乐学修德,卓行天下”为校训,在“和谐、自主、创新”的办学思想指导下,升华出“为每一位学生创造最佳的发展空间”的办学理念,凝聚成“健康成长、快乐学习、全面发展、终身幸福”的核心教育价值观。

以魏东为党委书记、校长的新一届党委班子创新教育理念,主动适应教育新常态,以“全力推进思想建设,全力打造和谐校园,全力优化办学条件,全力提升办学品位”为办学思路;以党建为核心,加强学校思想建设,进一步增强凝聚力,形成教育合力;以教学为中心,全面提升教育教学质量,强力推进全面育人的有效落实。

#### 立德树人：“绿色德育”促进全面育人

绵阳中学秉承立德树人的理念,践行大德育观,融学校、家庭、社会为一体,丰富德育内涵,构建国学教育、公民教育、生命教育、审美教育、道德教育“五线合一”德育课程体系,倡导全面、全员、全过程德育,开启“德育治理”新模式。

绵阳中学创新德育理念,全力实施绿色德育,以社会主义核心价值观为宗旨,以“尊重、实践、发展”为基础,以培养合格的社会主义公民为目标。绵阳中学在德育实践中细化德育主题,不断丰富德育载体,搭建多样化德育活动平台,实现了德育教育系列化。学校不断挖掘德育素材,完善德育常规课程。同时,学校创新德育活动,通过优秀班级展评、温馨寝室评选、节约型校园创建、文明校园打造、高三成人仪式暨毕业典礼、校外公益实践等特色活动,引领学生健康成长。



#### 核心素养：“四节三周”助推活动育人

绵阳中学聚焦核心素养,促进学生全面发展,以培养素质全面、个性鲜明、特长突出的人才为目标,不断提高育人水平,发展学校特色,提升办学境界。

绵阳中学高度重视学生社团建设,建构起“一体两翼”的社团组织模式,学校已有文学社、英语角、模联、青年志愿者协会、摄影协会、武术社、演讲与口才协会、美术社、机器人制作队等四十多个成熟社团,满足学生各方面素质培养需要。



#### 教学科研：“健康课堂”催生智慧育人

绵阳中学始终坚持新课程改革理念,在有效完成国家课程的基础上,开发出了独具特色的校本课程体系。早在2007年,绵阳中学增加选修课和研究性学习课时,开发出丰富的校本课程,已构建起符合学生成长规律和社会发展需要的“四型”校本特色课程体系(学科拓展型、实践运用型、创新探究型、交际管理型),学生自主选课,走班上课,实行校本选修课学分制。

绵阳中学致力于提高课堂效率的教学实践,在“智慧课堂”“高效课堂”的实践基础上,构建起了“健康课堂”的课堂模式和评价体系,有力地提高了教师的课堂教学艺术,推进全面育人。“健康课堂”要求教师既要传授知识,更要体现对学生正确的“三观”、身心健康、必备品格(生命品格、生活品格、价值品格、文化品格、审美品格、道德品格等)和关键能力(批判性思维能力、有效沟通与团队合作能力、创造与创新能力等)的培养。

学校不断优化师资队伍,通过培训提升专业素养,借助研修打造学科专家,形成了教育教学的“绵中梦之队”。学校开展全域化、系统化、专业化的教师培训,分层次开设了三大培训工程:“青年教师研修班”、“中青年骨干教师研修班”和“专家型教学名师研修班”。学校大力推进全员阅读,打造书香校园,提升全体师生的思想道德和科学文化修养。近年来,学校形成了浓厚的教育科研氛围,一大批教师在各级各类赛课和论文评选中屡获大奖。

#### 多元成才：“百花齐放”彰显个性育人

绵阳中学积极拓宽多元成才途径,为学生终身发展奠基。学校全面实施精品战略,不断提升教育教学质量。近五年来,学校培养了一大批能力突出、素质全面的精英学子,赢得了广泛赞誉。

学校高度重视学科竞赛,努力培养拔尖创新人才,创新了竞赛管理体制,形成了日趋完善的竞赛学生管理思路和培养模式,我校学科竞赛呈现出全面发展的良好态势。

学校艺体工作在实践中不断完善管理机制,制定了专门的特长生培养计划,成立了专业的三大球运动队、田径队、游泳队、美术和音乐特长班,为特长生成长提供了良好的平台,有力地推动了艺体工作持续发展和稳步提高。

近年来,我校高考重本率不断攀升,高考取得辉煌成绩。

##### 绵阳中学2015年以来考取全国著名大学艺术类学生



学校精心打造空军青少年航空学校,站在国家使命的高度,以先进理念引领航校未来,努力为祖国培养空天人才。目前发展势头良好,办学效果日益凸显,受到社会各界的高度关注和赞誉。



学校广泛开展国际交流项目,开辟留学之路,培养具有世界眼光的人才。新加坡公派留学项目连续多年取得优异成绩,并被评为“新加坡政府奖学金项目工作先进学校”。2015年,德国歌德学院“歌德课堂项目”落户绵中,2016年我校被评为全国歌德学院PASCH项目示范学校,并获得专项奖励资金。



党的十八大以来的五年,是绵阳中学涵养精神凝聚共识的五年,是绵阳中学深化改革实践创新的五年,是绵阳中学提升品牌高位精进的五年。

未来,任重而道远,我们将不忘初心走好绵中新的长征路。